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I N 8 E R T 1 U N I L B :
Pamtrn odată 14 fll., — do două ori M HI., — do trei cr

80 fii. rândul cu litere garmond

Deschidem abonament nou la 
ziariul „T elegrafu l K om án“, 
pe jumétatea a doua a anului cu
rent, cu preţurile indicate în frun
tea foii. liugârn pe amicii şi bine
voitorii ziariului se recomande spre 
abouare fóia nostră în cercurile 
cunoscuţilor lor, şi sé-si re’noiascâ 
înşişi abonamentul la timp, ca es- 
pedareá se se potâ face fără îutre- 
rupere. Domnii abonaţi în întâr
ziere cu plutirea abonamentului 
pentru trecut sunt rugaţi a-1 achita 
cu grăbire. A dm in istraţia .

Cum sé ne apărăm?
P ă rer i în  c h e s t ia  re fo rm e i în v ă ţă m â n tu lu i p op ora l.

De Dr. Eugen de Lemény.
II.

Ce priveşte acuma modalităţile de
cretării activităţii parlamentare, pe ace
stea le-am desvoltat atât de pe larg în 
broşura mea „Pasivitate sau activitate?“, 
în cât mé simt dispensat de a mai re
veni încă odată asupra lor. Altă între
bare este însă, că óre capii organisa- 
ţiunii nóstre politice, membrii vechiului 
comitet central, pute-vor ii deşteptaţi 
din somnul letargic, care îi apasă de 
zece ani?

După esperienţele pe cari le-am 
făcut cu aceşti domni până în ziua de 
astăzi, este aprópe sigur, că nici de 
astădatâ nu vor ti în stare ső se avénte 
la desvoltarea vre-unei acţiuni politice 
mai energice. Insă de acésta puţin are 
să ne pese. Domnul Berzeviczy cu re
formele sale ne-a pus în plăcută posi- 
ţiune, că astăzi putem să decidem asu
pra sorţii nóstre şi fără să tim siliţi a 
ne folosi de orgamsaţiunea politică de 
până acuma. Domnul Berzeviczy ni-a 
arătat calea mâutuirei din impasul în 
care am ajuns în urma ordonanţei Hie 
ronymi. Guvernul, de-şi este silit să re- 
cunăscă pe Dr. Viad ca deputat naţio
nal român, cu tóté acestea declară, că 
nu permite grupări după naţionalităţi.

Fórte bine I Dar’ cum stăm cu 
grupările după confesiuni? Pe acestea 
guvernul ungar nu le póte nici ignora 
nici opri, pentru-că sunt recunoscute 
de lege. Avem două mari biserici na
ţionale autonome, cu organisaţiune per
fectă, cari se îngrijesc de tóté trebuin
ţele nóstre culturale şi morale în mod 
fără Bămăn în istoria culturală modernă 
a statelor europene. Considerând că în 
starea de defensivă politică în care de 
37 ani ne atiărn, luptele politice, cari 
din când în când m-se impun din par
tea guvernanţilor noştri, atacurile cari 
au trecut pănă acuma preste noi fără 
ca să ti schimbat nici-cât de puţin harta 
etnografică a Ungariei, au fost îndrep
tate în contra limbei şi legii nóstre 
străbune, în contra culturei nóstre na
ţionale : luptele deci pe cari avem să 
le batem au caracter curat coniesioual, 
respective cultural; considerând mai 
departe, că bisericile nóstre naţionale 
au nu numai datorinţa naţională, dar’ 
şi dreptul înscris în lege de a vegbia 
asupra cultului şi instrucţiunei publice 
întru cât priveşte naţionalitatea română, 
şi considerând deci, că bisericile nó- 
jştre sunt îndreptăţite a se folosi întru

respingerea vre-unui atac îndreptat în 
coutra instituţiunilor culturale, cari stau 
sub scutul lor, de tóté armele permise 
într’un stat constituţional: este evident, 
că pentru organisarea unei apărări e- 
nergice şi implacabile faţă de proiec
tul de reformă al dlui Berzeviczy şi 
faţă de alte proiecte de acest soiu cari 
ar urma, nu avem lipsă de comitetul 
central, care a început a avé la noi o 
vaióre mai mult istorică, nu avem lipsă 
nici de orgamsaţiunea nóstrá politică, 
care a lost odată, şi azi nu mai este, 
ei e de ajuns dacă ne alipim cu tótCL 
puterea sufletéscá de bisericile nóstre 
naţionale, cari după cum ne-am con
vins, sunt pe deplin conştie de dato- 
rinţele lor culturale naţionale.

Evenimentele ultimelor zile ne-au 
convins, că azi avem în lupta ce ni
se impune, preoţi cu crucea ’n frunte, 
cum se cuvine unei oşti creştine. Ace
stei conduceri să ne supunem necon
diţionat, şi dacă în momentele de mân
drie naţională, pe cari le-am trăit în 
ultimele zile, am regretat ceva, a fost 
că crucea în luptele nóstre pentru e- 
sistenţă nu a fost totdeuna la locui ei. 
Acestui simbol visibil ai aspiraţiuniior 
nóstre culturale naţionale, care în ace
ste zile de grea încercare ni-s’a arătat 
pe bolta cerăscă din spre Budapesta, 
trebue să ’i urmăm şi ’i urmăm bu
curos, pentru-că în acest semn vom 
învinge!

Dată fiind premisa, că bisericile 
nóstre întru apărarea comorilor naţio
nale, lor încredinţate, au dreptul a se 
folosi de tóté armele parlamentare per
mise îutr’un stat constituţional, este 
evident, că într'un cas concret dat, fie
care din bisericile nóstre, în mod in
dependent, şi amendouă împreună, pot 
să întreprindă toţi paşii necesari pen
tru discutarea cât mai temeinică a ce- 
stiunei care ne preocupă.

Avem la ambele confesiuni sinóde 
şi consistóre metropolitane, archidiece- 
sane, eparchiale, protopopeşti şi paro- 
cbiale, în cari avem dreptul a discuta 
dacă este consult sau nu, ca îutru com
baterea proiectului Berzeviczy, care 
are caracter pur cultural-confesional, să 
întrâm cu oeasiunea proximelor ale
geri parlamentare în activitate, şi pen
tru caşul dacă aceste discuţiuni nu 
ne-ar mulţămi, sau am voi să-i dăm 
acţiunei un colorit mai mult politic de cât 
confesional, eme ne póte opri să ţinem 
adunări electorale confesionale, să cou- 
chiămăm în fie-care cerc electoral la 
consfătuire pe alegătorii gr.-cat. sau 
gr.-or., sau dacă în vre-un cerc elec
toral se află şi de unii şi de alţii, pe 
toţi la o adunare comună?

Şi dacă plebiscitul confesional-na- 
ţional provocat în modul acesta, se va 
espnma pentru activitatea parlamen
tară, vom pune sub semnul crucei 
candidaţi în tóté cercurile electorale lo
cuite de Români şi putem fi siguri câ 
vom învinge, pentru-că de sub far
mecul pe care îl eserciăză crucea 
asupra sufletului nostru, să devenim 
ori-cât de înaintaţi în cultură, nici 
când nu ne vom pută emancipa. Eu 
cel puţin sunt pe deplin convins, că 
nici-cân d nu se va afla întră noi Ro
mâni, cari să-şi dee votul de alegéior 
în  contra crucii.

Obiecţiunile ce se pot face faţă 
de planul de acţiune mai sus desvol

tat, cred a le pută resuma în urmátó- 
rele:

, Prima şi după aparenţă cea mai 
cu pond obiecţiune ar fi aceea, că în 
caşul grupării după confesiuni poporul 
înting s’ar desface în 2 mari tabere. 
Fórte adevărat, dar’ eu în acăstâ îm- 
prej-urâre nu véd o deteriorare, ci din 
contră, o ameliorare a situaţiunii nóstre 
politice, pentru-că pănă în ziua de azi 
suntem împărţiţi nu în doué ci cel p u 
ţin în 4  tabere, cari neavénd nici o 
conducere comună, lucră fie-care cum 
o taie capul; pe când în caşul gru
pării după confesiuni, înţelepciunea şi 
apoi autoritatea şi dreptul de disposi- 
ţiune recunoscute prin lege, a înalţilor 
noştri digmUri bisericeşti, ne garantăză 
o conducere unitară a ambelor tabere. 
Am satisface prin sistemul de două 
tabere şi principiului strategic şi astăzi 
în vaióre: „Getrennt marsckiren, ver
eint schlagen“.

A doua obiecţiune nu mai puţin 
fără temeiu ar fi aceea, că grupându-ne 
după confesiuni părăsim vechia nóstrá 
organisaţiune naţională, şi prin faptul 
acesta recun0ştem îndreptăţirea punc
tului de vedere magiar, conform căruia 
gruparea după naţionalităţi este nead- 
misibilă. Ce priveşte în prima linie 
orgamsaţiunea nóstrá politică, aceea 
dAţiâ părerea mea în cea mai mare 
parte se ţine de domeniul istoriei, şi 
puţinul ce a mai rămas de actualitate 
din ea, nu ajunge nici pe departe 
pentru-ca să satisfacă trebuinţelor nó
stre politice; nu avem deci nici un 
motiv, ca să o mai susţinem şl pe vii- 
toriu. Pe de altă parte din împrejura
rea că bisericile române într’o cestiune 
curat culturală respective confesională, 
într’o cestiune care se ţine de dome
niul lor, orgauisăză o acţiune comună, 
nu se póte trage conclusiunea, că po
porul român ca invidualitate etnică a 
renunţat la dreptul seu de esistenţă. 
Şi cine póte opri pe candidaţii de de
putaţi designaţi de biserică să pâşăscă 
înaintea alegătorilor lor cu program 
naţional, cum a făcut’o D r. Vladl 
Bau cine ’i póte împedeca pe deputaţii, 
cari vor fi aleşi în parlament, de a 
înfiinţa acolo un grup parlamentar na
ţional român? In fine după-ce prin us 
parlamentar va fi recunoscut dreptul 
popórelor din Ungaria de a se grupa 
după naţionalitate, cine póte óre îm
pedeca poporul român de a-şi da apoi 
o organisaţiune nouă, mai corăspuncjă- 
tóre stărilor actuale de cât cea vecbiă 
părăsită ?

Obiecţiunile de natură principială 
deci, cari s’ar pute face faţă de planul 
de acţiune mai sus desvoltat, nu au 
nici o basă reală; dar’ în fine să fie 
acelea cât de temeinice, calea indicată 
de mine este, cel puţiu astăzi, singura 
pe care putem sé ajungem la larg din 
strimtórea în  care ne-a băgat ordonanţa 
Hieronimy, şi dacă se va primi din 
partea confesiunilor nóstre, sunt sigur 
că de-şi uu ne va succede póte să îm- 
pedecăm reforma Berzeviczy, cel puţin 
am ajuns la atâta, că am făcut ordo
nanţa Hieronimy odată pentru totdeuna 
inofensivă, ceea-ce în situaţiunea nóstrá 
precară de astăzi ar însemna un succes 
strălucit.

S ib i in ,  4 Iulie n.
ÎVc valachisâm !* Acesta este stri

gătul de alarmă al unui îngrijat patriot din 
Secuime, care nu póte înţelege, cum de prin 
părţile acelea de ţâră ómeni cu nume ungu
reşti nu ştiu ungureşte de loc, ci vorbesc 
numai româneşte. Sate întregi de acestea sunt 
pe la Udvárhely, —;scrie dumnealui în „Ma
gyar Szó“. Şi ce '1 supără mai mult e îm
prejurarea, că unde sunt două comune măr
ginaşe, una cu Secui şi alta cu Români, nu 
Românii învaţă ungureşte, ci Secuii româneşte, 
pentru a se puté înţelege. Dar’ şl mai ciudat 
îi pare îngrijatuiui patriot faptul, că Secuii 
din satele ori din jurul satelor săseşti încă 
se valachisézál Fórte natural, zicem noi, 
fiind că altcum nu s’ar puté nici ei înţelege, 
dat fiind, că limba Sasului e grea pentru 
Secuiu, ear’ limba Secuiului • grea pentru 
Sas. Limba română e însă uş0r& pentru amân
doi. De ezt maga, Tajâs, nem ért 1

Din parlament. Discuţia asupra 
budgetului a luat dimensiuni mari, astfel, că 
guvernul se vede necesitat a păşi în faţa 
dietei cu propunerea de a se lungi cu o oră 
durata şedinţelor. Propunerea în privinţa a- 
césta va fi făcută în şedinţa de astăzi a die
tei, ear’ în şedinţa de mâne dieta va vota 
asupra ei.

Activitatea Românilor. Zilele
trecute îşi făcuse cursul în presa magiară 
ştirea despre organisarea Românilor, în sco
pul de a întră îu activitate la proximele ale
geri dietale. Lucrurile s’ar fi pus la oale în 
Arad. „Budapesti Hirlap* nu dă însă nici o 
importanţă acestei ştiri de vară, şi motivézá 
de ce.

„Intâiu (cităm) pentru-că ştiam că în 
Arad partidul naţional român nu are nioi un 
feliu de comitet central, a doua, fiind-c& 
partidul naţional româu în aceşti cinci ani 
din urmă aşa de mult a decădut, în cât nu 
e capabil de nici o acţiune politică seriâsă. De 
astădată nu are nici program, nici conducé- 
toriu. Drept, că persóne singuratice, cu pro
gram compus pe socotóla proprie, pot bS 
candideze ici-colo la víitórele alegeri gene
rale, cum au candidat şl pană acum, dar’ că 
partidul naţional român să se presinte pe 
arena luptelor electorale organisat şi cu pro
gram unitar, de astădatâ nici vorbă nu póte fi“.

E  aşa, n’avem ce zice. Şi e trist că e 
aşa! E  de mirat, cum de fruntaşii noştri de 
astăzi nu se gândesc la judecata lumii de 
mâne româneşti, care are să fie zdrobitóra 
pentru ei 1

Iu  chestia naţionalităţilor. DI
ministru-president Tisza a rostit în şedinţa 
din 30 Iunie n. a dietei o vorbire mai lungă 
în care a atins pe larg şl chestia naţionali
tăţilor. Se cuprind în vorbirea acésta a dini 
prim-ministru declaraţiuni liniştit6re pentru 
naţionalităţi, dar’ se cuprind şl declaraţiuni 
íngrijitóre.

Se pune în vedere revisuirea unor ca
pitali din codul penal, pentru a se puté pro
ceda mai cu asprime faţă de duşmanii sta« 
tului magiar, pe cari de altcum nimeni nu-i 
vede şi cundşte în patria acésta. A vorbit apoi 
dl prim-ministru şl despre elemente nepatrio- 
tice, cari vor trebui să fie stirpite, de-şl earăşi 
nu ştim că guvernul de unde le va lua, 
fiind-că după ştirea şi convingerea n0stră, 
astfel de elemente nu esistă.

Revisuirea legii de naţionalităţi însS 
domnul ministru-president nu o ţine de nece
sară, ba crede că ar fi o mare greşită poli
tică, dacă s’ar face revisuirea. Corectă a fost 
apoi accentuarea, că cetăţenii de naţionalitate 
nemagiară nu trebue să fie trataţi ca fii
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maşteri al patriei, ci ou iubire şi simpatie. Cu
noscutul proiect de lege despre reforma în
văţământului poporal, dl prim-minitru a pro* 
mis că va fi presentat în curând dietei.

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţâscă din tractul Branului.

— Raport special. —
Zerneşti, Iunie, 1904,

In ziua de 10 Iunie v. preoţimea gr.- 
ort. din tractul Branului, în număr de 24, 
B’a întrunit sub conducerea administratorului 
protop., a protopresbiterului onorar loan Dan, 
în conferenţa preoţâscă în fruntaşa comună 
Beşnov.

Trei dintré preoţi nu s’au putut pre- 
senta, de sigur spre marea lor părere de râu 
şi spre paguba morală şi materială a comu
nelor bisericeşti de ei păstorite. Căci confe
renţa acâsta, ca şl cele premergétóre, a fost 
şcâlă indispensabilă, isvor dătătoriu de înţe
lepciune şi de nobile îndemnuri, îndreptariu 
practic fără smintâlă pentru conducâtorii su
fleteşti ai poporului din cercul acesta.

Conform programului fixat de comisiu- 
nea permanentă a conferenţei, şedinţa a fost 
precedată de serviciul divin celebrat în mod 
esemplar prin protopresbiterul asistat de cei 
doi parochi ai Râşnovului, părinţii I. Hamzea 
şi Const. Proca. Răspunsurile le-a dat cu 
tâtă trumseţa corul învăţătorilor râşnoveni. 
In  faţa preoţimii tractuale şi a numărosului 
popor râşnovean adunat din acest prilejiu 
anume la sf. biserică, predica ocasională a 
ţinut'o părintele protopresbiter, arătând în 
formă alâsă, limpede şi binesimţită fiinţa şi 
chiămarea bisericei şi insistând mai ales 
asupra sfintei cruci, ca simbol al bisericei 
creştine.

Cuvântarea şefului tractual a fost asoul- 
tată ou o deosebită atenţiune şi a fost ur
mată de satisfacţiunea generală a mulţimei 
celor de faţă. — După liturgie s’a făcut chiă
marea duhului sfânt asupra lucrărilor confe
renţei şi în fine s’a oficiat parastas pentru 
odihna sufletâscă a fericiţilor archierei Şaguna, 
Popasu, Miron, a marilor mecenaţi Gojdu fi 
Andronic, cum şl a regretatului protopresbiter 
Traian Meţian.

Din biserică preoţimea trecu la şcâlă, 
unde administratorul protopr. printr’o scurtă 
vorbire salutând pe membrii oonferenţei des
făşură programul pus la ordinea zilei. Se 
proclamă notariu Cost. Proca, ear’ verificarea 
procesului verbal se concreae lui 1. Strévoiu 
şi I. Hamzea.

înainte de a întră în meritul progra
mului, presidentul protopresbiter onorar luând 
cuvântul invocă în memoria preoţimei trac
tuale primejdia ce ameninţă şcâlă nâstră ro* 
mânâscă prin nouele reforme proiectate de 
ministrul ung. de culte şi instrucţie publică. 
Arată oum Escelenţa Sa preabunul, neobositul 
şi vigilantul nostru Metropolit loan Metianu 
a dat espresiune în faţa ministrului şi a an
chetei convocate de el nedumeririlor şi te
merilor ce agită în privinţa acâsta pe toţi

FOIŞORĂ
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A ş vrea sé rup din codri de pe vale 
JFodóbele de flori ş i de vlăstare,
O ri cât ar fl corâna lor de mare,
A z i nu-mi ajung sé vi-le-aştern pe cale.

O buni părinţi, din lumea mea de visă 
De câie-ori o bolnavă recrută 
Nu m’am întors cu flamura cădulă 
lŞi rí am intrat pe pórta n veci deschisă /

A n i mulţi, şi plini de bucurii şi pace,
O ernă albă, caldă şi senină
tSé vé pot fl tot ce mi-aţi fost voi mie,

Dând vom simţi că révna vieţii tace 
In seri de drnă sé ne dea lumină 
hóné mari şi sfinte pe vecie.

Maria Cunfan.

fiii bisericei, şi propune, ca membrii conferen
ţei să iee cu profundă recunoştinţă act de 
energia cu care apără Capul bisericei şoâla 
confesională, şi să-i esprime din acest inci
dent prin fir telegrafic felicitări şi aderenţă 
omagială.

Propunerea fă primită cu însufleţire şi 
peDtru esecutarea ei se alese imediat o co- 
misiune.

La ordinea zilei urrnâză:
1. Critica generală asupra feliului cum 

s’a ceremóniát serviciul divin în biserică. S’au 
făcut mai multe observări puţin esenţiale, 
după cari s’a constatat, că ceremonialul a 
fost deplin corespunzător.

2. Critica predicei rostită în biserică 
de protopresbiterul onorar loan Dan. Predica 
s’a declarat de bună şi zelosului protopres
biter i-s’a adus mulţămită protocolară.

3. Cuvântarea-predică a parochului din 
Vulcan I. Debu, tractând despre evangelia 
din Dumineca a doua după Rosalii, şi critica 
asupra acestei predici. S’a constatat că păăn- 
tele Debu şi-a lucrat tema cu multă price
pere, dar’ în predarea ei a dovedit mai pu
ţină dexteritate.

4. Parochul din Zerneşti loan Strévoiu 
şi-a cetit lucrarea asupra temei pusă de Ven. 
Consistoriu: „Cari sunt scăderile cele mai 
înrădăcinate în popor şi cu ce mijlâce s’ar 
putâ lucra mai cu efect la delăturarea lor ?“ 
Părintele Strévoiu s’a achitat splendid de 
tema acâsta vastă şi cu adevărat interesantă, 
insistând îndeosebi asupra scăderilor mai în
semnate ale poporului din comuna sa Zer
neşti în privinţa economică, socială şi reli- 
giâsă-morală. Arată, cum pe täte aceste te- 
rene poporul a regresat mult, şi oă progre
sele ce le vedem astăzi sunt numai la apa
renţă progrese, sunt în mare parte false. 
Arată mai ales primejdia ce ameninţă acest 
popor prin lăţirea indiferentismului religiös, 
prin nepăsarea faţă de biserică şi faţă de 
afacerile publice. Critica a rămas pe deplin 
mulţămită cu lucrarea părintelui Strévoiu şi 
disertantului i-s’a adus mulţămită protocolară.

5. Cu multă diliginţă şi pricepere şi-a 
lucrat şl părintele Iosif Comanescu din Co- 
dlea tema ce i-s’a încredinţat: „Un plan cro
nologic despre tóté obligămintele oficiale «ţa 
parochului în decursul anului“. Conferen
ţiarul a arătat pe scurt însemnătatea paro- 
chiei, oficiului parochial, agendele oficiului 
parochial, şi pe basa statutului organic, a re
gulamentelor, ordinaţiunilor consistoriale, a 
protocâielor sinâdelor archidiecesane etc., a 
fixat rânduiala cronologică a afacerilor paro- 
chiale. I-s'a esprimat mulţămită pentru lu
crarea sa temeinică, care apoi s’a predat unei 
comisiuni pentru definitiva statorire a planu
lui cronologic atât de necesar pentru preoţi 
şi toţi funcţionarii din parochii.

6 . Presidiul raportâză asupra cercula- 
riului consistorial nr. 3880 din 20 April a.
c. şi după mai multe desbateri se defige ter- 
minul, în care au să se ţină în täte biseri
cile din tract serviciile divine, anume a) u- 
trenia se va începe vara întră orele 6  şi 7 
diminâţa, iarna întră 7 şi 8 , ear’ vecern>a 
pănă nu înserâză, fireşte, se vor lua pretu-

tindenea în consideraţiune posiţia topografică 
şi datinele străvechi.

Afară de programă urmâză:
7. Propunerea parochului din Sohodol 

George Babeş, prin care se adresâză Ven. 
Consistoriu rugarea de a lua disposiţiile ne
cesare şi întră împrejurările actuale posibile 
pentru ridicarea „ Telegrafului Român“ la 
rangul de fâie cuotidiană cu mai mare apa
rat redacţional. Acâstă propunere nimerită şi 
dictată de interesarea cea vie pentru aface
rile nâstre publice bisericeşti tractate în co- 
lânele „Telegrafului Român“, s’a primit cu 
unanimitate şi mare plăcere din partea oon
ferenţei.

Cu acestea conferenţa terminându-şi 
programul, presidentul mulţămeşte membrilor 
pentru interesul cel viu, atenţiunea, seriosi- 
tatea şi buna ordine, cu eari au urmărit şi 
desbătut importantele cestiuni cari au fost 
presentate, şi punându-le tuturor la inimă 
traducerea în practică a hotărîrilor luate şi 
învăţăturilor dobândite cu acest prilegiu, de
clară întră aclamaţiunile generale conferenţa 
închisă la orele 3 p. m.

Pentru eternisarea acestei conveniri de 
mare însemnătate în viâţa tractului nostru, 
şi în special în istoria comunei Râşnov, preo
ţimea întrunită s’a fotografat, postându-se 
în grup înaintea porţii bisericei celei fru- 
mâse.

S’au aşezat apoi cu toţii în dragoste şi 
voie bună la prânz comun, unde s’au conti
nuat discuţiile asupra diferitelor cestiuni din 
viâţa poporului şi a bisericei nâstre. Senti
mentelor generale li-s’a dat apoi espresiune 
prin câteva toaste, cum a fost al părintelui 
protopresbiter I. Dan pentru I. P. S. Sa 
metropolitu), al părintelui Leonte Puşcariu 
pentru părintele protopresbiter onorar, bunul 
şi sirguinciosul conducător actual al tractului. 
Acesta earăşi închină pentru locţiitoriul Es- 
celenţei Sale, pentru Ilustritatea Sa archi- 
mandritul Dr. Ilarion Puşcariu şi pentru ve
neratul Consistoriu. In tine părintele Iosif 
Comanescu ridică păharul în onârea comunei 
Râşnov şi a bărbaţilor distinşi eşiţi din aoâstă 
comună în frunte ou Preacuvioşia Sa archi- 
mandritul şi egumenul Hodoş-Bodrogului, A. 
Hamzea.

Cu acestea m«sa s’a ridicat la orele 6

sâra.
Aşteptăm cu drept cuvent, ca membrii 

conferenţei să pună în luorare vie resuitateie 
discuţiilor teoretice ce s’au reálisát în acâstă 
conferenţă. Aşteptăm, căci în tractul Bra
nului sunt date în abundanţă condiţiunile de 
progres. Terenul în täte direcţiunile este fa
vorabil unei sănătâse desvoltăn. Aici cu ade
vărat se pâte zice, că sârtea poporului este 
pusă în mâna preoţilor. Cor.

Oficială.
Onoratele oficii parochiale sunt în

datorate a espeda imediat la oficiile pro- 
topresbiteraîe discul de la Florii şi din 
a doua zi de Rusalii, ca astfel tóté ofi
ciile protopresbiterale se-l aştârnă cât 
mai curend la Yen. Consistoriu.

NOUTĂŢI
S e c ţiu n ile  l i te r a r e  a le  „A s o c ia -

Îi im /ii“ sunt convocate pe 19 Iulie n. la Si- 
iiiu, pentru a se întruni în şedinţă plenară.

Un réspuns. La atacurile din urmă, 
îndreptate din partea unei foi suprapatrio- 
tice magiare în contra „Albinei“, pe motivul, 
că ruinâză materialiceşte elementul magiar 
din Ardeal, cumpărâDdui pământurile — cel 
mai bun răspuns îl dă următârea declaraţie, 
apărută în numărul mai nou al ziariului lo
cal „Nagyszebeni Újság“ :

„Domnului director esecutiv al băncii 
„Albina“, Parteniu Cosma. Binevoiţi a primi 
mulţămită 'Tnea ptîfiîr de gratitudine, peDtru 
faptul, că tóté proprietăţile mele aparţinătâre 
la castelul din Bolia, aţi binevoit a le scóte 
de sub licitaţie, prin acordarea unui împru
mut favorabil. Domnii cari au ostenit atât de 
mult pentru-ca să devin proprietariu de pă
mânt terminat, aspirând la averea mea, iee 
la cunoştinţă ştirea acâsta. Cu deosebită stimă: 
Maurer Béla, sublocotenent de honvedi de ia 
1848/49, pensionat“.

Directorial fund. Şuluţiane e con
vocat pe 14 Iulie n. la Blaj.

*
Teatru magiar în Braşov. In „Bu

dapesti Hírlap“, de Vineri cetim următârea 
notiţă: „Representanţa oraşului Braşov în 
adunarea generală de azi a hotărit, cu es- 
cepţia unui singur vot, că e aplecată sé dee 
din intravilanul orăşenesc reuniunii naţionale 
din Braşov loc pentru clădirea unui teatru 
magiar (színkör). Oratorii saşi s’au esprimat 
estraodinar de călduros şi loial în favorul 
împlinirii cererii Magiarilor“. (Sublimarea e 
din ziariul amintit. — Nota Red.).

•
Advocat nou. Dr. Alexandru Morariu, 

fratele adv. român din Cluj Dr. St. Morariu, 
făcând cu succes strălucit censura de advocat 
la tabla reg. din M.-Oşorheiu, şi-a deschis 
cancelaria de advocat în Elisabetopole (Ibaş-

*
Esamen. A. S. Regală principele Carol 

al României va face zilele acestea eiamenul 
de pe cursul prim al şcâlei militare din laşi, 
în faţa unei comisiuni speciale, oare se va 
întruni în scopul acesta la Sinaia.

Ziarin nou. Suntem informaţi, că în 
Cernăuţi are să apară în curând un nou 
ziariu mare românesc, menit să apere inte
resele şi drepturile Românilor supuşi casei 
habsburgice.

Manevrele din Boemia. Din cercu
rile de curte se lansâză ştirea că M. Sa îm
păratul şi rege al nostru va asista la mane
vrele din Bosmia, cari se vor ţină din 1 pănă 
'n 7 Septembre. Domnitori străini nu vor fi 
invitaţi, ci vor asista la ele numai ataşaţii 
militari ai statelor străine.

*
Furtună ucigaşă. Mercuri după amiazi 

s’a descărcat asupra Moscvei şi împrejurimilor 
ei (Rusia) o tempestate aşa de mare, împreu
nată cu grindină, în cât a prăvălit urlâiele 
fa bricelor, a dat jos coperişele caselor şi a 
făcut însemnate deteriorări şi la cupolele bi- 
sericelor. O sută cinoizsci şi trei de âmeni au 
fost omorîţi, ear’ peste o sută au fost răniţi 
grav de grindină şi de urlâiele şi coperişele 
doborî te.

*

0 s i n g e l i e  vechie.
Dau publicităţii următoriul document 

istoric:
Sofronie cu mila lui Dzeu pravoslavnic 

epcp neuniţilor in Ardél.
După darul şi puterea preasfîntului şi 

de viaţă făcătoriul duh dată noao de la ma
rele archiereul nostru Iis. Chrs. prin apli săi, 
ucenici ai lor namestnici şi următori pre Pra
voslavnicul acesta bărbat Ioann Filipu din Li- 
botin, din c. varmeghie a Solnoc. de mijloc 
cu toată luarea de seamă ispitindul neam în
credinţat mai vărtos prin mărturia duhovni
cului lui Pop Teodor lam aflat a fi vrednic 
de Preoţie, pre carele după obiceiu Bisericii 
răsăritului Legii Greceşti Neunite lam hiro
tonit Preot desăvârşit lam aşezat paroch şi 
păstoriu sufletesc la Chramul Prepodoabni 
Paraschevi în Libotin la aoest Ghram şi Sat 
îi dăm putere ca prin puter. Tainele cele 
sfinte să zidească pre oameni spre viaţa cea 
creştinească şi duhovnicească, să boteze, să mi- 
rnească, să liturghisească, să ispovedească nu
mai în primejdie de moarte, iar pricinele cele 
grele de socotit Noao Archiereului săle aducă 
înainte, să cunune după invoirea bărbatului 
şi a rauerii, dar fără ţădula Protopopului lo

cului să nu îndrăznească supt perderea preoţii, 
să facă maslu la cei bolnavi, dar ia cei să
nătoşi nici cum să nu îndrăsnească, şi toate 
orănduelele bisericeşti să le ’nplinească însă 
la Chramul de lam blagoslovit să aibă a sluji, 
de la carele fără porănca şi Blagoslovenia 
Noastră aiurea a trece să nu îndrăsneazcă 
după al 3. canon al Soborului Antiochii, douo 
Biserici să nu ţie după după al 15. canon al 
Soborului al 7, ca să nu să srăte vănzătoriu 
de sfinte, ce unul Christos să stea inamte in 
Biserică sbobodă, iar nu cumpărată cu bani, 
căicănd aceasta aă lipseşte de preoţie după al
3. Sobor de obşte. Dăm iară preotul. loan 
după porănca Noastră cu tot sufletul a să sili 
a ceti şi a lua seama sfinţii scripturi, a să 
deprinde la pravoslavie, in Blagoceştie, in 
trezvire, in curăţenie, in bunacuviinţă, in 
frica lui Dzeu, şi să fie de cinste, primitoriu 
de streini, nebeţiv, nelacom, negălcevos, ce 
blănd, iuătoriu de seamă, nezavistnic, neiubi- 
tonu de argint, ca săi fie slujba fără prihană 
punăndusâ înainte pildă pre sine faptelor celor 
bune. Datonu este preotul toate celelalte că
zute preoţii ale Împlini, ca să nu se ruşineze 
în ziua infriioşatei judecăţii iui dmzeu, ce să 
zică, iată eu şi pruncii miei, şi să auză dulce 
glas a impăratului Chrs. Bine fericită şi cre

dincioasă slugă, preste puţin ai fost credin
cios, preste mai multe te voi pune, intră in 
bucuria Domului tău. Datoriu iaste preotul 
după porunca Noastră, a invăţa pre popo- 
renii săi totdeauna, şi mai vărtos in ziua Du
minecii, după cum porănceşte al 5 . Sobor, 
după învăţătura sfinţilor Părinţi Stâlpilor Bi
sericii Noastre să le tălcuească, şi tot după 
puterea acelui sobor să leapădă de preoţie, 
care prin lene nar face cele căzute şi porăn- 
cite. Pentru mai bună încredinţare iam dat 
învăţătura Noastră pă scurt ca de rost să o 
ştie, să poarte viaţa sa cu cinste, păzănd No- 
ria sa neclătită, dar noriaşii lui datori vor fi 
pă preotul Ioanu al cinsti, al asculta, şi ce 
iaste obiceiu, direptatea şl îngăduinţa răndu- 
elelor celor preainalte fără râpştire a împlini. 
Sau dat in v. Girold, 23. Febr. 1771.
(L. S.) ( ...........?) Şofronie Chirillovici m. p.

•
Observare. Singelia acâsta este scrisă 

pe hârtie format de diplomă (45X36 cm.), cu 
litere cirile, titlul şi iniţiala textului ou tintă 
roşie, titlul (scris întreg cu litere mari) şi 
textul încradat în cirade tipografice; tot aşa 
şl iniţiala textului, umplută apoi cu tintă ro
şie. Comparând subscrierea episcopului cu 
scrisârea textului, întrâgă scrisâre» pari) a fi



TELEGRAFUL ROMAN 2«T
Cértá pentru „Klausenburg“. Rec

torul universităţi din Giessen (Germania) a 
trimis anuarul universităţii, întră altele şl 
universităţii din Cluj, adresându-1 la „Klau
senburg“ (numele german al Clujului). Anua
rul i-a fost returnat cu observarea: „Vissza 1 
Zurück 1 In Ungaria nu esistă Klausenburg. 
Numele oficial şi istoric e Kolozsvár. Pofteşte 
şi adresézá-l la Kolozsvár în Magyarország. 
Rectoratul universităţii din Cluj. (Sigil)*. La 
acésta rectorul din Giessen, Reinhard Brauns, 
a răspuns rectorului din Cluj urmátórele: 
„Kolozsvár eu nu cunosc. Acolo nu trimitem 
anuar“.

Redacţional. Voinţa Naţională anunţă, 
că domnul Vintilă Bosetti, directorul acestui 
ziariu, s'a retras de la conducerea fóiei, şi oă 
comitetul de supraveghiere se va întruni în 
ourînd pentru a numi alt direotor.

*
O fundaţiuue uriaşă. Advocatul Dr. 

Edward Pokorny din Viena, răposat zilele tre
cute, a testat conventului din Viena al ordu- 
lui călugăresc misericordian (r. cat.) 1,150 000 
de coróne, cu destinaţie, ca conventul să îu- 
tiinţeze şl susţină un spital pentru săraci. Con- 
ventul va dispune însă de suma fundaţiunii 
numai după mórtea miresei lui Pokorny, că
reia Pokotny i-a testat usuiructul fundaţiunii 
pe cât timp va fi în vié(á.

•
M ulţăuiită- Comitetul parochial gr. ort. 

româu din comuna Nucşâra, tractul Hwţsgu- 
lui, aduce pe calea acésta cáldurósá mu.ţă- 
mită domnului conte hây Victor şi întregei 
sale familii din Nalaţi-Vad, lângă Haţeg, pen
tru marinimositatea cu care a donat pe séma 
şc0lei din Nucş0ra cinci fereşti şl o uşă.

O
Térg de ţâră în Mărgineni. Cu înalta 

ordinaţiune a ministrului ae comerciu nr. 
12527 1904 — VII, comunei Mărgineni (corn. 
Făgăraş) i-B’a conces dreptul ţinerii unui târg 
de vite în fie-care an în 2 2  Iulie st. n.

#
Congres slavic în Belgrad. Se ra-

portâză din Belgrad, că studenţimea de la 
şc0la superiórá de acolo s’a înţeles eu studen
ţimea slavă de la şcdlele superlóre din Laibach 
şi Agram, ca pe timpul încoronării regelui 
Petru să ţină în Belgrad un congres al tine
rimii stúdiósé sudslavice, împreunat cu espo- 
siţie, la care vor învita şl tinerimea bulgară 
şi pe cea dalmatină. Scopul congresului e, ca 
tinerimea popórelor sudslavice să se cunóscá 
mai de-aprópe şl să susţină întră sine contact 
permanent. Congresul şi esposiţia so va ţin0 
în zilele dintrö 10 şi 23 Septembre st. v.

*
Accident de tren. Pe linia căii ferate 

vicinale dintré Budapesta şi Lajosmizse un 
tren ce ducea dinamit la locul de tir al ar
tileriei din Budapesta, în pădurea de la Pe da
rnică a călcat o căruţă în care se aflau doi 
inşi. Trenul a isbit în căruţă cu aşa putere, 
în cât surug.ul a fost aruncat din căruţă de
parte, celalalt însă a fost sdrucit sub rótele 
trenului, ear' căruţa şi caii au fost tîrăiţi sub 
rété pe distanţă de peste două sute metri, 
fiind-că maşinistul n'a cutezat să opriască 
subit trenul, ca nu cumva să esplodeze di
namitai. a

Recolta de prune în Serbia. Cel
mai de căpetenie îsvor de traiu şi căştig al 
poporaţiunii din Sârbia e recolta de prune, 
nu numai, dar' chiar şi pentru tesaurul sta
tului e de mare infiuinţă, de óre-ce din câş
tigul recoltei de prune se plătesc aprópe tóté 
contribuţiile. Acésta recoltă, cum se raportéza

de aceeaşi mână, şi e lórié fruntaşă şi iegi- 
bilă. Sub text la mijloc în siânga subscrierii 
este sigilul episcopesc imprimat în relief pe 
hârtie aibă, lipită de hârtia Bingeliei cu c6ră 
necolorată. Sighilul în formă ovală constă în 
dreapta din o cârje archíeréscá, ear’ in stânga 
din o cruce simplă lungă, cari se încrucişâză 
pe la mijloc aşa, că se văd plecate crucea 
spre stânga, ear’ tárja spre diâpta — am
bele în sus ţ vârful cârjei se formézá din doi 
şerpi ou capetele plecate spre olaltă; întră 
cruce în cârjă deasupra se sflă imaginea Spi
ritului Sfânt în chip de porumb sburând, ear’ 
dedesupt o inimă străpunsă cruciş de două 
săgeţi şi deasupra ei cu o flacără de toc ar
mând; în fine deadrâpta şi deastânga de la 
încrucişarea crucei şi a toiagului archieresc 
se află câte o stea cu şase raze. Celalalte fi
guri ale emblemei nu se pot descifra deplin; 
se pare însă, că sub chipul Spiritului Sânt 
se observă un ochiu (ochiul lui Dzeu), întră 
încrucişarea crucei şi a cârjei şi întră stéua 
din stânga — sórele, ear’ întră cea din drépta 
o semilună cu córnele înafarâ spre stea. Hâr
tia la mijloc are un semn de apă în forma 
unei inimi, preste care se văd două săbii în 
crucişate. G h e r l a ,  Maiu 1904.

Gavriil Hango, preot ortod. rom.

din Belgrad, în anul curent promite a fi aşa 
de bogată, cum de douăzeci de ani nu s’a 
mai pomenit. Se speră să dee cam 4800 
vsgóne, faţă cu cuantitatea de 1680 vagóue 
a recoltei din anul trecut. — Asemenea şi 
în Bosnia, Herţegovina şi Slavoia promite a 
fi fórte bogată.

Cărţi şi reviste.
„Viitoriül, fóia clerului ortodox-român 

din Bucovina“ e titlul unei noue reviste bi
sericeşti, ce a început să apară în Cernăuţi. 
In numărul 1 (dto 15 Iunie st. v.) în articolul- 
program se cuprind şl urmátórele:

„Problema ce voim s’o resolvăm pe astă 
cale, e pe cât de vastă pe atât de măr0ţă. 
Ori-ce corporaţiune se póte validita numai 
atunci ca un factor important tn viâţă socială, 
dacă e bine consolidată în lăuntru şi are con
ştiinţă deplină de demnitatea ei. Acest adevăr 
are valóre şl cu privire la starea preoţâscă. 
Vom căuta deci nainte de tóté, ca să trezim 
în fie-care membru conştiinţa demnităţii stării 
sublime din care face parte şi să răspândim 
sentimentul solidarităţii. Dacă vom ajunge 
acéstá ţintă, atunci putem spera cu tot drep
tul, că multe apariţiuni regretabile din pre
sent vor dispărâ cu timpul. Ear’ dacă clerul 
româu din Bucovina va păşi în tóté manifestă
rile sale în estern în mod demn şi solidar, atunci 
de sigur că-şl va întări posiţiunea sa mult contra
riată şi va púié lucra cu mai mult succes 
spre binele biserlcei şi al naţiunei.

Dacă vom observa însă că unii sau alţii 
dintră membrii clerului uită de chiămarea lor 
măr0ţă şi nu-şi împlinesc datorinţele, atunci 
cu părere de rău vom fi necesitaţi, ca să bi- 
ciuim fără cruţare o astfel de purtare. Rana 
trebue vindecată, nu ascunsă. Numai cei ce 
se respectă pe sine, póte fi respectat şl de 
alţii. Fentru-ca Bă putem învinge inimicii e- 
sterni, trebue să suprimăm mai întâiu pe cei 
interni, indolenţa, indiferentismul, egoismul 
etc. etc.

Biserica a fost, după cum probéza isto
ria, în vi0ţa poporului român acea instituţiune 
scumpă, care a cultivat şi conservat bunurile 
cele mai preţi0se ale lui. Ea a fost scutul 
cel mai puternic al moralităţii şi naţionalită
ţii. De aici results datorinţa nóstrá sacră, ca 
să grijim, ca biserica să-şi menţină pentru 
tóté timpurile acéstá posiţlune.

Ori-ce instituţiune, pentru-ca să-şi p0tă 
împlini misiunea, are necesitate de un fun
dament solid în organismul Bociai. Cu părere 
de rău, biserica nóstrá ortodoxă din ţâră e 
lipsită de acésta binefacere. Organisaţiunea 
ei nu e suficientă. Raportul cătră organele 
statului nu e bine determinat pănă în present.

Fe când tóté celelalte confesiuni din 
imperiu atau pe o basă legală, solidă, numai 
biserica nóstrá face escepţie în astă privinţă. 
De-aici resultă apoi o mulţime de conflicte 
de competinţă, cari sunt apte, ca să vateme 
autoritatea bisericei.

Vom îndrepta deci activitatea nóstrá în 
acésta direcţie şi vom cere cu msistinţă, ca 
acéstá afacere să fie regulată odată în mod 
definitiv, pentru-ca interesele bisericei să nu 
sufere daună.

In special vom tinde la împlinirea unui 
vechiu postulat, care cu părere de rău tot 
postulat a rămas pănă astăzi, adecă activarea 
congresului. Avem tocmai de present nece
sitate de un for competent, unde să se dis 
cute afacerile bisericeşti de persóne chemate.

Biserica ortodoxă din ţănşăra nóstrá e 
după origine, organisaţiune şi dotaţiune, ro
mână. Substratul ei materni din present „fon
dul religionar“ a fost format din moşii dă
ruite de principi români. Vom lupta deci din 
răsputeri, ca acest paladiu scump, caracterul 
românesc al bisericei nóstre, să rămână in
tact. Tóté încercările de natură contrară le 
vom respinge energic.

Vom recundşte pe deplin postulatele 
juste ale populaţiunii ruténé coniocuitóre, a- 
cele dorinţe adecă, cari isvoresc din necesi
tăţi practice. Fie-care să capete ceea-ce i-se 
cuvine. Tóté pretensiunile însă, cari întrec 
acest cadru, şi isvoresc numai din nisuinţa 
după o paritate ce nu e de loc justificată 
prin trecutul istoric al bisericei nóstre, le vom 
combate“.

„Viitoriul" va apáré de două-ori pe 
lună şi costă 10 coróne pe an (un număr 20 
fileri). Froprietariu-editor e Ambrosiu Gri- 
bovici, redactor responsabil Adrian Bocea. 
Biroul red. şi administraţiei: Cernăuţi, piaţa 
principală nr. 3.

*

„Transilvania“ fóia oficială a „Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, a apărut pe Maiu—Iunie 
(fascicolul 3, anul de esistinţă 35) cu urmă- 
toriul sumariu: „De la Academia Română“, 
raport despre sesiunea generală de primăvară ; 
„Adunarea generală a Societăţii geografice 
române", raport despre adunarea din M artie; 
„Date statistice referitóre ia starea culturală 
a Românilor în municipiile locuite de Ro
mâni“, de loan F. Negruţiu; „Bucolicele lui 
Virgiliu", de M. Străjan (urmare din fascico
lul anterior): „Jubileul revistei Familia“, ra
port despre decursul serbării jubileului. — 
Analele conţin procesele verbale despre trei 
şedinţe ale comitetului central, una a secţiu
nii economice şi una a secţiunii ştientifice, 
apoi ştiri din despărţămintele Asociaţiunii şi 
condiţiunile de înscriere la şcdla civilă de fete.

„Transilvania“ apire în 6 fascicoli pa 
an şi costă 10 coróne. Membrii Asociaţiunii 
o capătă gratis. Biroul direcţiunei e în Si- 
biiu (strada Morii nr. 8).

*
„Familia“, revista literară de la Oradea- 

mare, numărul 23—24 apărut dto 23 Iunie
n. publică pe 28 pagine discursurile rostite 
ia serbarea iubileului de 40 ani împlinişi de 
dl Iosif Vulcan ca redactor şi proprietariu al 
revistei, înfiinţate de dsa, telegramele şi scri
sorile de felicitare şi un scurt raport despre 
decursul serbării jubileului.

„Familia“ apare în fascicoli săptămânali 
şi costă 16 coróne pe an.

•
„Istoriografi vechi, istoriografi 

noi.“ A apărut şi se póte procura de la 
librăria archidiecesană din Sibiiu (Nagyszeben) 
broşura „Istoriografi vechi, istoriografi noi“, 
studiu critic în chestia vechei metropola orto
doxe române, de Teodor V. Păcăţian. Preţul 
2 coróne, plus 20 fileri pentru porto. Cartea 
e împărţită în următorii capitali: Dogme isto
rice. Părintele Bunea ca scriitoriu. Punctul 
meu de vedere. Argumente vechi. Noua teorie. 
„Nandoralbensis“. Decretul regelui Vladislav. 
Mănăstirea voevoduiui Mihaiu Viteazul. Vi
carii episcopilor latini. Sava Brancovioi. „U- 
nirea“. încheiere.

O

Al Il-Iea caet din „ Douăsprezece cân
tece de şcâlă“ pentru 2 şi 3 voci egale, de 
T. Popovici prof. de musică la seminariul An- 
dreian din Sibiiu — a apărut acum având ur- 
măCoriul cuprins:

I. Cântece pe 2 voci: 1. Rugăciune, 2. 
In Cireşar, 3. Cântec de primăvară, 4. Imnul 
unirii, 5. Marş venătoresc, 6. Astăzi sicriul.
11. Cântece pe 3 voci: 7. Strugurel bătut de 
pétrá, 8, Cucuie peană galbenă, 9. Vivat ţara 
mea, 10. Imnul poporal, 11. Hora ostaşilor,
12. Colindă.

Cântecele sunt scrise în stil uşor, potri
vit şcâlelor poporale, melodiile sunt frumóse, 
având cele mai multe un timbru poporal ro
mânesc ; unele sunt astfel întocmite, în cât se 
pot cânta şl pe 3, dar' şl numai pe 2 voci.

Se pot procura de la editorul: l i b r ă 
ria archidiecesană“ din Sibiiu, — preţul unui 
esemplar e 50 fileri (25 cruceri).

Comandele se fac mai uşor prin trimi
terea înainte a preţului şi încă 10—20 fileri 
pentru porto postai, în care cas trimiterea se 
face franco, sub bandă.

Din public.*)
M ulţum ite publice.

In decursul anului espirat, în comuna 
Ceagz s’a renovat st. biserică, s'au zidit su- 
praedifiicatele parochiale, punându-ae tóté în 
cel mai bun rând.

Spre ajungerea acestui scop Preaven. 
Consistoriu a binevoit a ne acorda un ajutoriu 
de 200 cor., ear’ poporul la îndemnul subscri
sului paroch a cotnbuit cu 107 cor.

Afară de acestea sume, pentru înzestra
rea sfintei biserici, tot ia îndemnul subscri
sului, au donat următorii buni creştini:

loan Roşu iui Todor Blagului, un rând 
de vestminte în preţ de 80 cor., Alexandru 
Micloş şi soţia Maria n. Macavei, un rând de 
vestminte în preţ de 90 cor., Simion Cion- 
gardi, un epitrafir în preţ de 26 cor., loan 
Moldovan, un potir aurit, cu tóté cele apar- 
ţinătare, în preţ de 64 cor., Anica Budai, un 
prapor negru în preţ da 20 cor. Mai mulţi 
creştini au ridicat prin colectă o cruce (re- 
stignire) mare în curtea biserioei în preţ de 
14 cor. Tot prin nişte bune creştine s’a pro
curat o cruce mică de lemn şi două icóne 
mici în preţ de 3 cor,

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Rg 
dăcţiâ na primeşte răspunderea.

Pentru aceste fapte marinimóse şi bine 
plăcute lui Dzeu, — în numele comitetului şi 
al poporului esprim cea mai sinceră mulţă- 
mită tuturor donatorilor.

Maxim Purşa
paroch gr,-or.

Cu ocasiunea producţiunei declamato- 
rice-teatrale din 29 Martie a. c. din Frftua 
au binevoit a suprasolvi domnii: Dionisiu 
Boeriu, paroch gr. cat. în Frâua, 1 cor., Ilie 
Ciuruga, paroch gr. or. în Şeica-mare, loan 
Botezan, paroch gr. cat. în Agărbiciu, câte 2 
cor., loan Cheţan, econom în Brateiu, 20 fii.

Venitul curat e destinat pentru înfiinţa
rea unei biblioteci şcolare din comuna nóstrá.

Tuturor p. t. domni şi dame cari au bine
voit a ne onora cu presanţa şi a ne sprijini 
atât moraliceşte cât şi materialiceşte, li-sa 
aduce şl pe oalea acésta sinceră mulţămită.

Teofil Holerga
paroch*

In 11/24 Ianuarie a. c. s’a aranjat în 
sala şcdlei gr. or. din Feneş o petrecere ou 
joc, cu care ocasiune s’au încassat 105 cor. 
60 fii., din cari s’au spesat cu aranjarea pe- 
trecerei 50 cor. 40 fii., a resultat deci un ve
nit curat de 55 cor. 20 fii. Acéstá sumă s’a 
predat epitroplei parochiale spre a se folosi la 
acoperirea speselor de edificare a şcdlei, pen
tru care scop s’a aranjat şi petrecerea.

Cu acésta ocasiune au suprasolvit peste 
preţul întrărei următorii domni: Emanuii Beşa, 
paroch gr. or., 3 cor., luliu V. Albini, no- 
tanu, 2 cor., Dr. loan Recea, medio de cerc, 
1 cor., toţi din Zlatna; Nicolae Cristea, paroch 
gr. or., V.-Bulzului, Ludovic Giurca, paroch 
gr. or. Trâmpoele, câte 3 cor., Iosif Goia, 
comptabil, Zlatna, 2 cor., Traian Radu, no- 
tariu, 3 cor. 20 fii., Marian Popa, când. de no- 
tariu, 4 cor., Kovács Gvula, şef de gară, 1 
cor., toţi din Feneş; Teodor Duşa, preot gr. 
cat., Pătrângeni, 1 cor. 40 fii., Emanuii Scro- 
bote, înv., Trâmpoele, 40 fii., loan Tănăsescu, 
înv., Zlatna, Nicolae Faur, înv., Galaţi, loan 
Cristea, croitoriu, Zlatna, câte 20 fii., Tita 
Domşa, conducătonu de deposit, Zlatna, Tamás 
Mátyás, magazinerm la erariu, câte 1 coróná, 
Lorenzo Francisco, negustoriu, Feneş, 2 cor., 
Traian Giurca, Bucium, şl Iosif Magda, pa- 
roch, Feneş, câte 1 cor.

Spre acelaşi scop, dar’ fără a particip* 
la petrecere, au mai contribuit şi următorii 
domni: Wilhelm Folberth, negustoriu, Zlatna, 
loan Ursa, paroch, Meteş, câte 2 cor., Farka* 
Adolf, crfişmariu, Pikier Hugó, câte 1 cor., 
şi P. P. (modestul) 2 cor.

Primâsuă domnii susnumiţi şl pe *cé- 
stă cale sincerile nóstre mulţămite.

F  e n e ş ,  la 10 Faur 1904.
Pentru comitetul aranjator: 

losif Magda Marian Popa
president. eam riu .

*
Precum în alţi ani, aş» şi în anul ace

sta corpul învăţătoresc de la şc01a gr. or. 
din Pianui-supenor a aranjat o petrecere îm
preunată cu cântări, declamări şi teatru în 
favorul şc0lei, Duminecă în 11/24 Ianuarie
a. c. în sala cea mare a edificiului şcolar.

Resultatul material al acestei produc- 
ţiuni a fost peste aşteptare, încassându-se suma 
de 133 cor. 98 fii., din cari subtrăgând spe
sele avute în sumă de 65 cor. 98 fii., rămâne 
un venit curat de 68 cor., care va forma basa 
unui fond şcolar.

Cu acésta ocasiune au binevoit a supra
solvi următorii domni: loan M. Vulcu, pro- 
pnetariu, George Şeuleanu, notariu în Pianul- 
superior, Augustin Cărăban, proprietariu îni 
Vinţul-de-jos, câte 3 cor., loan Corneliu Schil
ler, înv. în St.-Andreş, Nicolae Neamţu, înv. 
în Rechita, loan Buta, înv. în Sibişani, loan 
Moranu, înv. în Lancrăm, loan Stânea, Ia- 
cob Stânea, Nicolae Lascu, economi în Si- 
bişani, George Voina, not. dipi. în Sibişani, 
Pavel Vulcu, Pavel Romoniţan, Avram Stefă- 
nescu, proprietariu în Pianul-superior, Vasili» 
Oana, paroch în Pianul-sup., Dumitru Albu, 
proprietariu în Ápold ul-de-sus, loan Radu, 
preot în Tărtăria, şi Alexandru Cosma, pro
prietariu în Pianul-inf., toţi câte 1 cor.

Tuturor contribuitorilor şi suprasolvi ta
rilor, cum şi onoratului public participant se 
aduce şi pe calea acésta cea mai profundă 
mulţămită.

Mulţămită aducem şl dş0relor Elisevet* 
Moga din Sebeşul-săsesc şi Emilia Bena din 
Pianul-infenor, cari n’au pregetat a da con
cursul la reuşita petrecerii, având ambele ro
luri în piesa teatrală „ Doi prinşi în cursă“.

P i a n u l - s u p e r i o r ,  la 13 Februarie
1904. ®

In numele comitetului aranjator:
Maxim Vulcu 

tnveţătoriu.

Posta redacţiei.
Dlui O. A. în B. Dacă primiam poesia 

înainte de ziua aniversară, puteam să o pu- 
I blicăm. Acum însă e prea târziu.
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Nr. 324 1904. [167] 1—3 |

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei Mihăeşti 

cu filia Făgeţăl, protopresbiteratul Dobra, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh, sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii vor avé să-şi aştărnă peti- 
ţiunile în terminul deschis, instruite conform 
prescriselor legii, subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral, având a se presenta înaintea ale
gătorilor în vre-o Duminecă sau sărbătore 
pentru a cânta, respective a celebra şi a cu- 
Y6ntă

D o b r a ,  16 Iunie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Dobra, în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Iosif Morariu

protopresbiter.

Nr. 79 1904 [168] 1 - 3

C o n c u r s
Prin acésta se escrie concurs cu termin 

de 30 zile de la prima publicare în »Tele
graful Român“ pentru îndeplinirea următore- 
lor posturi vacante de învăţători:

1. Federi Fizeşti, 2. Luncani, 3. Pe- 
trila-Brad, 4. Petrila Gârgani, 5. Sânta 
Măria de pétrá, 6. Valea- Sângeorgiu.

Emolumentele pentru fie-care post sunt: 
600 corone, cuartir şi lemne.

Concurenţii se-şi trimită cererile, in
struite conform normelor în vigóre, subsem
natului oficiu protopresbiteral.

Se cere de la concurenţi, să ştie şi cân
tările bisericeşti şi ca învăţători să instrueze 
copiii de şcălă în cântările bisericeşti şi să 
cânte cu ei la sfânta liturgie în totă Dumi
neca şi sărbătorea.

H a ţ e g ,  în 17 Iunie 1904.
In conţelegere cu comitetele parohiale. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. Haţeg.
Titu V. tihcaja

protopresbiter.

Nr. 297 1904. L169] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori în comunele mai jos numite diu proto
presbiteratul Alba-iulia, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
»Telegraful Român“.

1. Acmariu, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de loc.

2. Bucerdea-vinósá, cu salariu de 600 
cor., cuartir şi lemne de foc.

3. Cetea, 2 posturi, cu salariu de câte 
600 cor. din cari 300 cor. de ia stat, cuartir 
şi lemne de foc.

4. Măgina, cu salariu de 600 cor., sol
vit anticipative, pentru fie care lună, din cassa 
bisericei, cuartir şi lemne de foc.

5. Mihalţiu, postul al doilea de învă- 
ţătoriu, cu salariu de 600 cor. din cari 300 
cor. de la stat, cuartir şi lemne de foc.

6. Cingudiu, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

7. Tăuţiu, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi lemne de foc.

8. Kimeţ sat, cu salariu de 600 cor. 
din cari 200 cor. de la stat, cuartir şi lemne 
de foc.

9. Brădeşti, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.
* Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi îşi vor aşterne cererile instruite 
conform normelor la subsemnatul oficiu în 
terminul susindicat, avănd de a se presenta 
mai dinainte în comună, spre a face cuno
ştinţă cu poporul şi a şi arăta desteritatea în 
cântări, fiind după instituire îndatoraţi de a 
conduce pe copii în Dumineci şi sărbători la 
biserică şi a cânta cu ei la sf. liturgie.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Alba-iulia, în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

A l b a - i u l i a ,  16 Iunie 1904.
loan  Teculescu

protopresbiter.

Nr. 218 1904? [152] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei Idiciu din

protopresbiteratul Mediaş, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh, sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Concurenţii vor avă să-’şi aştărnă peti- 
ţiunile în terminul deschis instruite conform 
legilor în vigóre, subsemnatului oficiu proto
presbiteral, având a se presenta înaintea ale
gătorilor în vre-o Duminecă sau sărbătore 
pentru a cânta respective a celebra şi a cu
vânta.

Me d i a ş ,  8 Iunie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Mediaş 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Romul Mircea

protopresbiter.

Nr. 348 1904. [156] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor vacante de 

învăţători de la şcolele confesionale gr. or. 
române din mai jos însemnatele comune în 
protopresbiteratul gr. or. Avrig, se escrie 
prin acesta concurs cu termin de 30 zile de 
la prima publicare în »Telegraful Român*.

1. Arpaşul-inferior, al doilea post de 
învăţătoriu, cu salariu anual de 600 corone, 
cuartir şi lemne de foc.

2. D răguş, al doilea post de învăţă
toriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

3. Sebeşul-superior, al doilea post 
de învăţătoriu, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

4. S tre ja -C ârţişă ra , postul de învăţă
toriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

5. U cea-inferiórá, postul de învăţătoriu, 
cu salariu anual de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi să-şi subştărnâ cererile concursu- 
ale instruite conform legilor în vigóre la sub
scrisul oficiu protopresbiteral gr. or. Avrig 
(posta Avrig, Felek, Szebenvármegye) până 
la terminul susindicat, cu acea observare, că 
reflectanţii să se presinte în vre-o Duminecă 
sau sărbătore la biserică spre a cânta şi face 
cunoştinţă cu poporul, având cei aleşi a in- 
strua copiii de şcolă în cântările bisericeşti şi 
a cânta cu ei în biserică la sânta liturgie. 

Avr i g ,  7 Iunie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Avrig.

loan  Cândea
protopresbiter.

Nr. 332 1904. [150] 3—3
Spre scopul conferirii de stipendii 

din »Fundaţiunea lui Gozsdur* pe
anul şcolar 1904/5 pentru şcolele medii, fa
cultăţi, universităţi şi şcolele de cădeţi mili
tari la armata comună şi honvedi — se scrie 
concurs pe lângă următoreie condiţiuni:

1. Concurenţii să documenteze cu do
cumente originale sau autenticate de notari 
publici:

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi aparţin 
bisericei ortodoxe orientale române, spre 
care scop se recere estrasul din matricula 
botezaţilor, provădut cu clausula paro
hului competent, că şl de present apar
ţine la biserica greco-orientală română;

b) că studiăză cu succes bun la vre-un in
stitut public din patrie, spre care scop au 
să subştărnă studenţii de la şcolele medii 
atestatul despre anul şcolar 1903/4, ear’ 
cei de la facultăţi şi universităţi indicele 
despre tóté cursurile ascultate şi respec
tive documentul despre progresul făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părinţilor 
nu ajunge să acopere tóté trebuinţele 
pentru creşterea concurentului, spre care 
scop e a se produce atestatul diregătoriei 
politice competente. Atestatul să cuprindă 
şl date positive despre acăstă avere şi 
trebue să fie subscris şi de preotul lo
cului, ear’ dacă n’ar fi acolo preot ori 
ar fi înrudit cu concurentul, trebue să 
fie subscris din partea protopopului con- 
cement.
2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, 

atunci are se producă şi atestat oficios despre 
oeupaţiunea sa întru timp şi despre purtarea

, sa morală pe acest timp.
3. Fie-care concurent are să arete în 

petiţiunea sa, specialitatea la care, şi locul 
unde voeşte a continua studiile, cum şl aceea 
dacă are şl alt stipendiu.

4. Cei ce voesc să studieze în străină
tate au să arete necesitatea de a face studii 
în străinătate ca în caşul dacă li-se va vota 
stipendiul să se potă îndată esopera conce
siunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenţii pentru do
bândirea de stipendii spre absolvarea şcolelor 
militare de cădeţi, se observă, că stipendiile 
acestea pe lângă documentarea condiţiunilor 
staverite în acest concurs (p. 1 a) c), 2, 3, 
6, 8 şi 9) numai atunci se vor estrada co- 
mandei şcolelor militare dacă concurentul va 
documenta că este privit de elev regulat la 
respectiva şcolă de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresa la representanţa 
fundaţiunei lui Grozsdu, Budapest VII, Holló 
utcza 8. sz. până la 5 August u. c.

7. Totodată se provocă toţi stipendistii 
actuali, prin urmare şi cei .absolvenţi, cari cer 
ajutore pentru depunerea rigoróselor şi câşti
garea gradului de doctor, că pănă la terminul 
susindicat, şi pe lângă observarea p. 3 din 
acest concurs, să arete resultatul studiilor din 
anul şcolar 1903/4 căci altcum li-se va sista 
stipendiul, resp. nu vor căpăta ajutoriul.

8. Petiţiunile cari nu sunt mstruate cu 
documentele sus amintite sau sosite după ter
minul escris, nu se vor lua în considerare.

9. In interesul espedării regulate, fie
care concurent să indice în petiţiune locul şi 
posta ultimă, unde este a i-se trimite reso- 
luţiunea representanţiei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui 
Gozsdu ţinută în Iunie 1904.

Comitetul.

Nr. 211 1904. [151] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor vacante de 

în v ă ţă to ri de la şcolele nóstre confesionale 
gr. or. române din mai jos însemnatele co
mune, în protopresbiteratul gr. or. Mediaş, 
se escrie prin acesta concurs cu 30 zile de 
la prima publicare în »Telegraful Român“.

1. Brateiu, cu salariu de 600 cor., şi 
anume: 270 cor. de la stat, ear’ 330 cor. din 
repartiţie, cuartir în edificiul şcolei.

2. Buzd, cu salariu de 600 cor. solviţi 
anticipative la cuartal, şi anume: 502 cor. 
de la stat, ear’ 98 cor. din cassa bisericei; 
cuartir în edificiul şcolei şi o sórte de lemne.

3. V orum loc, cu salariu anual de 600 
cor., şi anume: 446 cor. de la stat, ear’ 154 
cor. din repartiţie, cuartir în edificiul şcolei 
şi lemnele necesare de foc.

Cuincuenaliile se compută numai de la 
instituirea definitivă şi serviciu neîntrerupt in 
respectiva comună.

Cei cari vor ocupa posturile de mai sus 
sunt datori a merge Dumineca şi sărbătorea la 
biserică şi a cânta cu elevii la s. liturgie. Con
curenţii au să-şi aştărnă cererile instruite con
form normelor în vigóre în terminul deschis 
subsemnatului oficiu protopresbiteral şi a se 
presenta înainte de alegere poporului în bi
serică spre a-şi arătă desteritatea în cântări.

Cei cu cunoştinţe din musica instrumen
tală vor fi preferiţi.

M e d i a ş ,  8 Iunie 1904.
In conţelegere cu comitetele parohiale 

concernente.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Mediaş.

Romul Mircea
protopresbiter.

¥  a  a*
ars deopotrivă în cuptor rotund, liber de 
sgiu-ă, oferăză loco ori-care loc de clădire 
în Sibiiu, cu 11 coróue butoiul

I. Banciu & Co, Orlat.
Comande se primesc la dnii Georg 

Serfőzö, strada Faurilor, şi Micb. Schopf,
strada Cisnădiei. [1 0 2 ] 9—io

Mare snprindere!
Nici când nu se mai dă ocasiunea 

ctcésta!
5 0 0  bucăţi p en tru  f i .  1 * 0 5
Un admirabil orologiu de preeisiune aurit, cu 
mers regulat, 3 ani garanţie şi lanţ potrivit,
X cravată modernă de métasa pentru domni,
3 batiste fine, 1 inel frumos cu imitaţie de 
pétrá scumpă, i  admirabil portmoneu de piele,
1 oglindă Ue buzunar, 1 părechie de bumbi 
pentru manşete, 3 bumbi de piept 3°/0 aur-dubl. 
cu mehanism patent, recuisite de scris (nichel, 
prima), un drăgălaş album cu chipuri (conţine 
36 chipuri cele mai frumóse din lume, 1 broş 
elegant pentru dame (noutate parisiană), 1 păr. 
de butom de simili-briliant, forte înşelători, 3 
obiecte de haz (potrivite pentru tinSr şi betrân), 
20 obiecte importante de corespondenţă şi alte 
400 diferite obiecte, de lipsă în casă. Tóté îm
preună cu oroiogiul, care singur e vrednic banii, 
costă numai îl. 1-95. Se pot procura pe lângă 
ram burs sau tnmiţendu-se banii înainte de la »

Wiener Central-Versandthaus ~
S*. JLust, K ra k a u , nr. 1 3 0 . |
NB. Pentru obiectele neconveniende se retrim it banii.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Nu e crucea lui Volta!

Patent

vindecă şi invioreză
nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împreţjurârei, că acest

aparat vindecă bólé vechi de 2 0  ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, récealá la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se adă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul » Volta“ <leóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apr& 

dat şi cercetat. Deja îeftinătatea erucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e r

folosibil la morburi cari nu sun 
|2] 84 de 15 aui.

E speditie  din c e n tru  şi

\  6.—
nai vechi

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie férte 

slabă.

MULLER ALBERT, vidapesta
ful de vâncjare pentru ţâră şl străinătate e:

V., strada V adász 4 2 /V  
j co lţu l strada K á lm á n .

faporele „Kaiser“:
K a iser  W ilh elm  I I ,  215 metri lung,
K ro n p rin z  W ilh elm , 202 metri lung,
K a ise r  W ilhelm  d er G rosse, 198 metri lung, 
K a ise r in  M aria T eresia , 166 metri lung,

merg în 6—7 zile de la Bréma la New-York.
~.r....... P leca rea  M arţia. .

Vapórele acestea „Kaiser“ plecă numai din Bréma. Cine voeşte deci sé 
călătoriască cu vapor „Kaiser“ (imperial) póte călători liber, fără piedeci; nimeni 
nu-1 póte opri. Fie-care călător trebue se fie hotărît deja de-acasă încătrău voeşte 
sé călătorăscă, şi sé nu se lase a fi abătut ori înşelat de nimeni. Fie-căruia îi stă 
în voie liberă a călători cu banii sei unde voeşte. Trebue însă să se îngrijăscă la 
timp de loc pe vapor şi pentru siguranţă să trimită la adresa mea 20 eor., ca arvună.
Câletoria de ia Bréma la America costă: pe vapor „Kaiser'* 

11S cor., pe vapor de posta 05 cor.

. P. MISSLER, BREMEN, Bahnhofstrasse 30 1
4 . (63) 29-si casă de bancă şi întreprindere de comunicaţiune. +
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